



第一单元

浴血抗战英雄谱

巍巍沂蒙铸丰碑，滔滔沂河见精神。

在烽火连天的抗战岁月里，八百里沂蒙涌现出无数前仆后继的英雄儿女，谱写了无数激越悲壮的动人篇章。

在这里，有为抗战英勇献身的革命夫妻陈明和辛锐，有为保护群众献出生命的党员干部武善桐，还有为救助百姓卖掉祖林的“庄户县长”王东年；在这里，有把党旗看得比生命还重要的百姓刘洪秀，有用乳汁救活伤员的“沂蒙红嫂”明德英，还有与日本侵略者血战到底的渊子崖的乡亲们……

一位位英烈，串联起一个个惊心动魄的战斗故事；一个个故事，诉说着一段段刻骨铭心的悲壮历史。让我们追溯那段光辉的革命岁月，感悟在血与火的洗礼中形成的伟大沂蒙精神，感受那催人奋进的精神力量，更加珍惜现在的美好生活，做新时代有担当的好少年！

第1课 珍贵的党旗

在山东省临沂市沂水县中共中央山东分局旧址内，收藏着一面珍贵的党旗。这面党旗制作于1939年，是目前在山东省境内发现的最早的中国共产党党旗。



我来读 ○○

1939年春，中共中央山东分局派赵煜琴同志到沂水县马头崖村开展革命工作。赵煜琴到了马头崖村以后，经多方面考查，将刘洪秀发展为中国共产党员。入党宣誓会上，赵煜琴拿出一面她和几个女干部精心缝制的党旗，对刘洪秀说：“今后发展党员，新党员都要在党旗下宣誓，对着党旗宣誓就是向党宣誓。这面党旗交给你，好好保存，许坏不许丢。”据统计，至1939年秋，先后有近50人在这面党旗下宣誓入党。

为了保护好这面比生命还重要的党旗，刘洪秀一直把它缝在衣服里，随身穿着。1942年，他被调去做情报工作，党旗没法带在身边，只好放在家里珍藏。有一天，听说村子被日军占领了，刘洪秀坐立不安。他急忙赶到岳父家找到妻子，劈头便问：“没把东西带出来？”妻子知道刘洪秀指的是什么，忙说：“没见你的话。”刘洪秀明白了，党



山东境内发现的最早的中国共产党党旗



旗还在家里。他转身就往外冲，被妻子一把拉住。妻子说：“敌人抓你还愁找不着呢，你能回村？我回去。”

等妻子把党旗取回来，刘洪秀把内弟杨洪喜叫到跟前，说：“你姐冒着生命危险把党旗从家里取出来了，现在交给你保管。这是上级党组织交给咱的，有咱在就有它在。这是咱们的命根子。”

就这样，刘洪秀和他的家人把党旗完好无损地保存了50年。1989年底，中共沂水县委专门安排了一个献党旗仪式。仪式上，刘洪秀眼里噙着泪花，用长满老茧的手一遍遍抚摸着党旗的边边角角，喃喃地说：“你要离开我了，你就是我的命，我在你就在，我不在了你也要在……”

想一想

在紧急时刻，刘洪秀是如何保护这面党旗的？

相关链接

1927年4月，沂蒙山区第一个党组织——中国共产党沂水支部诞生了。党支部最初由王敬斋、鞠百实、邵德孚、张希周四位进步青年组成；在成立后的几个月里，又相继发展了一批共产党员。随后的土地革命战争时期，临沂的党组织迎来大发展，党的活动遍及临沂、郯城、费县、蒙阴、莒县、日照等地。1932年至1933年，中共临沂党组织遵照上级指示，先后在日照、沂水、苍山、龙须崮领导发动了4次农民武装暴动，有力地扩大了共产党的影响，撒下了革命的火种，为党组织在抗日战争和解放战争时期更好的发展打下了基础。

沂蒙
精神

教育读本 >>>

·小学·



我来看



中共中央山东分局旧址



中共中央山东分局旧址一角

中共中央山东分局旧址位于临沂市沂水县夏蔚镇王庄村，属于省级文物保护单位。

1938年11月，中共苏鲁豫皖边区省委迁到这里；12月，边区省委改为中共中央山东分局。

1938年12月，八路军山东纵队在此成立，在八路军主力一一五师来到山东前，独立担当创建山东抗日根据地的重任。1939年1月，中共中央山东分局机关报《大众日报》在这里创刊。当时的印刷所、办公室、装订发行室都保存了下来，现已被修建成《大众日报》创刊地纪念馆。



我来做



认真观察中国共产党党旗，与老师和同学们合作回答下面的问题：

中国共产党党旗旗面为红色，旗面缀有金黄色党徽图案。



红色象征_____；黄色的锤头、镰刀分别代表_____，象征着_____。